HKOI2003 初賽 (高級組)


甲部

下列各題，請選擇最合適的答案，填在答案紙適當的位置上：

1.
下列程序的輸出是甚麼？
program SectA_Q1;

const

  a: array[1..10] of integer = (3,10,7,5,9,2,4,8,6,11);

var

  i : integer;

  b : array[1..100] of integer;

begin
  for i := 1 to 100 do

    b[i] := 0;

  for i := 1 to 10 do

    b[a[i]] := b[a[i]] + 1;

  for i := 1 to 10 do

    while b[i] <> 0 do

      begin

        write(i, ' ');

        b[i] := b[i] - 1;

      end;

end.

A.
1 2 3 4 5 6 7 8 10
B.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
C.
2 3 4 5 6 7 8 9 10
D.
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2.
若下列所有變量均為整數變量，哪一程序語句會產生「運行錯誤」(runtime error)？

A.
a := 1;
B.
c := a mod b;
C.
c := a div 2 + a div 3;
D.
x + y := y + z;
3.
小明打算為他的手提電話設計一套新的編碼系統，以表示36個符號(‘A’–‘Z’ 及 ‘0’–‘9’)。這編碼系統每個符號最少須要多少個位元去表示？

A.
5

B.
6

C.
7

D.
8

4.
細閱下列程序：
program SectA_Q4;

var

  i, j, k : integer;

function f(x : integer) : integer;

begin

  f := random(x);

end;

begin

  i := f(100);

  j := i;

  k := f(100);

  writeln(i, ' ', j, ' ', k);

end.


若程序運行至結朿時，i的數值是30，則下列對j與k數值的描述，哪一個最準確？
	
	j
	k

	A.
	永遠是30
	永遠是30

	B.
	0至99（包含0與99）間任一整數
	永遠是30

	C.
	永遠是30
	0至99（包含0與99）間任一整數

	D.
	0至99（包含0與99）間任一整數
	0至99（包含0與99）間任一整數


5.
下列函數用以判別輸入的陣列是否以升序排列。缺掉的表達式是甚麼？
const

  SIZE = 100;

type

  arr = array[1..SIZE] of integer;

function sorted(a : arr) : boolean; 

begin

  sorted := true;

  for i := 1 to SIZE – 1 do

    if _______ then sorted := false;

end;
A.
a[i] > a[i+1]
B.
a[i] >= a[i+1]
C.
a[i] < a[i+1]
D.
a[i] <= a[i+1]
6.
下列程序的輸出是甚麼？
program SectA_Q6;

function sum(a : integer) : integer;

begin

  if a < 1 then

    sum := a

  else

    sum := a + sum(a - 1);

end;

begin

  writeln(sum(10) + sum(-10));

end.
A.
0
B.
45
C.
55
D.
110
7.
下列哪一表達式可由數集{4.5, 5, 5.5, 6, 6.5, 7, 7.5}隨機選取一個數字？

A.
4.5 + random(3)
B.
4.5 + random(4)
C.
4.5 + random(7) / 2
D.
4.5 + random * 3
8.
下列程序的輸出是甚麼？
program SectA_Q8;

var

  a, b: integer;

begin

  a := 0;

  while a < 10 do

  begin

    b := a;

    repeat
      b := b + 1;

    until b > 10;

    a := a + 1;

  end;

  writeln(a, b);

end.
A.
1010
B.
1011
C.
1110
D.
1111
9.
下列哪一變量宣告佔用最多的記憶體？

A.
a : string;
B.
b : array[0..127] of char;
C.
c : array[0..31] of longint;
D.
d : array[-100..100] of boolean;
10.
細閱下列程序段：

if mark > 50 then

  if mark > 70 then

    writeln('Excellent')

      else

        if mark < 30 then

          writeln('Fair')

            else

              writeln('Satisfactory');


不論mark的數值是任何整數，下列哪一項絕對不會是這程序段的輸出？

A.
Excellent
B.
Fair
C.
Satisfactory
D.
上列所有選項均有可能是此程序段的輸出
11.
下列程序的輸出是甚麼？
program SectA_Q11;

var

  i : integer;

  s1, s2 : string;

begin

  s2 := '';

  for i := 1 to 9 do

  begin

    str(i, s1);

    s2 := s2 + s1;

  end;

  writeln(s1);

end.

A.
123456789
B.
987654321
C.
10
D.
9
12.
下列程序將會印出多少個‘*’？

program SectA_Q12;

var

  i, j, k, l : integer;

begin

  for i := 1 to 10 do;

    for j := 1 to 10 do;

      for k := 1 to 10 do;

        for l := 1 to 10 do;

          if i < 10 then writeln('*');

end.

A.
9000

B.
1000

C.
1

D.
0

13.
下列程序的輸出是甚麼？
program SectA_Q13;

var

  cnt, i : integer;

begin

  cnt := 0;

  for i := 1 to 100 do

    if i mod 2 = 0 then

      cnt := cnt + 1

    else if i mod 3 = 0 then

      cnt := cnt + 1

    else if i mod 4 = 0 then

      cnt := cnt + 1;

  writeln(cnt);

end.

A.
108
B.
83
C.
67
D.
54
14.
下列程序的輸出是甚麼？

program SectA_Q14;

var

  i : integer;

begin

  for i := 1 to 10 do

    if i = 2 or 3 then

      write(i);

end.

A.
2

B.
3

C.
23

D.
出現編譯錯誤
15.
下列程序，若輸出是‘K’，則缺去的表達式是甚麼？
program SectA_Q15;

var

  x, y : boolean;

begin

  x :=    (1)   ;
  y :=    (2)   ;
  if (x and y) or not (x or y) then

  begin

    while x do write('H');

    repeat write('K') until y;

  end else begin

    while not x do write('H');

    repeat write('K') until not y;

  end;

end.



 (1)
(2)

A.
true
true
B.
false
false
C.
true
false
D.
false
true
16.
細閱下列程序段：

while expression do

begin

  statement;

end;


當循環完結，程序語句statement曾經運行了n次，則表達式expression曾經運算了多少次？

A.
1

B.
n
C.
n – 1

D.
n + 1

17.
下列程序可判別第一個輸入的日期是不是比第二個為早，設兩個輸入的日期并不相同。

program SectA_Q17;

var

  year1, month1, day1, year2, month2, day2 : longint;

begin

  readln(year1, month1, day1, year2, month2, day2);

  if _______ Then

    writeln('The first date is earlier.')
  else

    writeln('The second date is earlier.');
end.


把下列表達式填到上列程序的空格上，哪一個表達式不一定能產生正確答案？
A.
year1 * 10000 + month1 * 100 + day1 < year2 * 10000 + month2 * 100 + day2
B.
year1 * 12 * 31 + month1 * 31 + day1 < year2 * 12 * 31 + month2 * 31 + day2
C.
year1 * 366 + month1 * 31 + day1 < year2 * 366 + month2 * 31 + day2
D.
上列皆不是

18.
下列程序運行時，輸入依次為30, 30, 50, 51, 52, 55, 60, 65, 77, 80, 95, 99, 100, 100, 100，輸出是甚麼？
program SectA_Q18;

var

  i, max, min, marks : integer;

begin

  max := 0;

  min := 32767;

  for i := 1 to 15 do

  begin

    readln(marks);

    if marks >= max then

      max := marks

    else if marks <= min then

      min := marks;

  end;

  writeln(max, ' ', min);

end. 

A.
0 30
B.
100 30
C.
0 32767
D.
100 32767
19.
你需要找出四個整數中最大及最小的數字，若以電腦去找出答案，最少的比較次數為何？

A.
3

B.
4

C.
5

D.
6

20.
城市X中有9個商場（分別以英文字母表示），並以行人通道連接如下圖：


[image: image1.png]




若不重覆經過任何商場，一個人一次最多可以逛多少個商場？

A.
3

B.
6

C.
7

D.
9

21.
下列哪一個循環可正常地終止？

A.

for i := 1 to 5 do

  for i := 5 downto 1 do

    writeln('Hi!');

B.

for i := 1 to 5 do

  for i := 20 downto 4 do

    writeln('Hi!');

C.

for i := 3 to 9 do

  for i := 4 downto 6 do

    writeln('Hi!');

D.
上列皆不是

22.
下列程序中，repeat-until循環中的語句，共會運行多少次？
program SectA_Q22;

var

  b : byte;

begin
  b := 0;

  repeat


b := b – 1;

  until b < 0;

end.

A.
0
B.
1
C.
255
D.
無限多次

23.
下列程序的輸出是甚麼？

program SectA_Q23;

var
  i: byte;
  n: integer;

begin

  n := 0;

  for i := 1 to 100 do

    if not i > 40 then

      n := n + 1;

  writeln(n);

end.

A.
0
B.
40
C.
60
D.
100
24.
細閱下列程序：
program SectA_Q24;

var

  r : real;

begin

  while true do readln(r);

end.


下列哪一組按鍵次序會令程序終止？

A.
a ENTER
B.
3.0E4 ENTER
C.
ENTER
D.
上列皆不是

25.
下列程序的輸出是甚麼？
program SectA_Q25;

procedure w(num : integer);

begin

  if num >= 16 then

    w(num div 16);

  write(num);

end;

begin

  w(2623);

end.

A.
A3F
B.
10315
C.
101632623
D.
AA3A3F
細閱以下段落及程序，然後解答題26至28：

一位老師要求他三名學生每人編程找出210的值，三個程序均成功地找出答案，以下是該三個程序：
程序甲

program proga;

var

  i, n : integer;

  temp : longint;

begin

  n := 10;

  temp := 1;

  for i := 1 to n do

    temp := temp * 2;

  writeln(temp);

end.

程序乙
program progb;

var
  n : integer;

begin

  n := 10;

  writeln(1 shl n);

end.

註：左移位運算符shl 可以把一個數字的二進制代碼的所有位元向左移，若把一個整數i 左移位n 次 (即i shl n)，這個二進數i的右方便會加入n個零，而左面的n個位便會被刪除，其結果相當於i乘以2n。

程序丙
program progc;
{ Find a to the power b }

function power(a, b : integer) : longint;

var
  temp : longint;

begin

  if b = 0 then

    power := 1

  else begin

    temp := power(a, b div 2);

    if b mod 2 = 1 then

      power := temp * temp * a

    else

      power := temp * temp;

  end;

end;

var
  n: integer;

begin

  n := 10;

  writeln(power(2, n));

end;

26.
上列哪一個程序最具效率（最快）？

A.
程序甲
B.
程序乙
C.
程序丙
D.
各程序的效率均相同
27.
老師如今要以這三個程序找出230的值，他把程序中的語句‘n := 10’ 改為 ‘n := 30’，然後重新編譯及運行這些修訂後的程序，哪一修訂後的程序無法輸出正確答案？

A.
程序甲
B.
程序乙
C.
程序丙
D.
上列各程序均能輸出正確答案

28.
老師欲找出21000的值，他把程序甲中的語句 ‘n := 10’ 改為 ‘n := 1000’，然後打算把這修訂後的程序重新編譯及運行，結果如何？

A.
他可得到正確答案

B.
產生記憶體不足的錯誤

C.
產生溢出錯誤

D.
產生編譯錯誤

29.
下列打井遊戲中，下一步為 ‘O’；若假設玩的雙方隨後各步均不會犯錯，這一步 ‘O’ 不應放在下圖哪個位置，始能確保勝出？

	1
	X
	3

	4
	O
	6

	7
	8
	9


A.
1

B.
4

C.
7

D.
8

30. 設有n個數字存儲在整數陣列a[1..n] 中，細閱下列排序算法：
1
所有數字都放到未排序部份

2
把下列步驟做n - 1次

2.1
在未排序部份中，把每一個數字與未排序部份的第一個數字比較，若前者較小，則把這數字與第一個數字互換。


2.2
把已排序部份擴展至包括未排序部份的第一個數字。

3
最後所有數字均放到已排序的部份，排序工作完成。


下列哪個程序段正確地把上述算法實現？設i, j是整數，而函數swap可把兩個整數互換。
A.
for i := 1 to n - 1 do

  for j := i to n do

    if a[i] > a[j] then
      swap(a[i], a[j]);
B.
for i := 1 to n - 1 do

  for j := i to n do

    if a[j] > a[i] then

      swap(a[i], a[j]);
C.
for i := 2 to n do

  for j := i to n do

    if a[i] > a[j] then

      swap(a[i], a[j]);
D.
for i := 2 to n do

  for j := i to n do

    if a[j] > a[i] then

      swap(a[i], a[j]);

乙部

請把以下A至O各空格應填上的答案，填到答案紙適當的地方。

1.
設函數max(x, y) 可以在陣列x中，找出小於y的最大元素。若陣列中各元素均不相同，且均大於或等於–32768及小於32768，空格上應填上甚麼，以印出陣列中第二大的數字？
program SectB_Q1;

type

  arraytype = array[1..100] of integer;

function max(x : arraytype; y : integer) : integer;

begin

  ...

end;

var

  z : arraytype;

begin

  ...

  writeln(   A   );

end;
2.
已知函數f 的定義如下：


f(x, y) = f(x, y - 1) * x + f(x - 1, y) * y
    f(x, 0) = f(0, y) = 1


已知下列各情況的值：


f(2, 5) = 380


f(3, 4) = 1554


f(4, 4) = 12432


f(5, 3) = 6562


f(5, 5)的值為何？ (   B   )

3.
有n 個人圍桌而坐，每人各有一個編碼，順序由1至n。坐於編碼為i的人左面的編碼為i mod n + 1，以一個表達式表示坐於編碼為i的人右面的編碼。(   C   )


[image: image2]
4.
我們有時要產生一字符串的各種排列，以 ‘abc’ 為例，共有六種可能的排列：‘abc’, ‘acb’, ‘bac’, ‘bca’, ‘cab’ 及 ‘cba’。可是，若字符串中有些字母相同，則所產生的一些排列會有重覆，這一個或多個重覆的會被丟棄。試找出字符串‘aabb’ 的所有排列，並把答案按英文字母次序順序列出。(   D   )

5.
細閱下列八個語句：

fill(i-1, j-1);

fill(i-1, j  );

fill(i-1, j+1);

fill(i  , j-1);

fill(i  , j+1);

fill(i+1, j-1);

fill(i+1, j  );

fill(i+1, j+1);

下列程序段的空格應填上甚麼，令程序段不論i及j是任何整數時，運行結果均與上列八個語句相同？
for x1 := i-1 to i+1 do

  for x2 := j-1 to j+1 do

    if    E    then

      fill(x1, x2);

6.
下列程序可每次一行，由‘input.txt’讀入數據，並寫到‘output.txt’中。請填上缺去的部份。

program SectB_Q6;

var

  fi, fo : text;

  s : string;

begin

  assign(fi, 'input.txt');

  assign(fo, 'output.txt');

  reset(fi);

      F    ;

  while     G     do
  begin

    readln(fi, s);

    writeln(fo, s);

  end;

  close(fi);

  close(fo);

end.

7.
下列程序可印出首25個質數。請填上缺去的部份。

program SectB_Q7;

var
  i, j, primecount : integer;

  isprime : boolean;

begin

  primecount := 0;

  i := 2;

  while primecount <    H    do

  begin

    isprime := true;

    for j := 2 to trunc(sqrt(i)) do

      if i mod j = 0 then

        isprime := false;

    if isprime then

    begin

      writeln(i);

      primecount := primecount + 1;

    end;

    i :=    I   ;

  end;

end.
8.
細閱下列程序段：

function a(n : integer) : integer;

var

  i, acc : integer;

begin

  acc := 1;

  for i := 2 to n do
  begin

    acc := acc * i;
    {#}

  end;

  a := acc;

end;

只使用循環計數器i ，以一個數學表達式表示acc在位置{#}時的數值。(   J   )

9.
以下程序用以找出支付一個賬項所需最少數目的硬幣，已知硬幣的幣值有 $100, $50, $20, $10, $5, $2 及 $1。請填上缺去的部份。

program SectB_Q9;

const

  coin: array[1..7] of integer = (100,50,20,10,5,2,1);

var

  bill : integer;

  i, count : integer;

begin

  count := 0;

  readln(bill);

  for i := 1 to 7 do

  begin

    count := count +    K   ;

    bill := bill mod coin[i]; 

  end;

  writeln(   L   );

end.
10.
下列程序示範了對分檢索樹的算法。請填上缺去的部份。

program SectB_Q10;

var

  a : array[1..100] of integer;

  i, n, t, s, e : integer;

begin

  write('How many numbers? ');

  readln(n);

  writeln('Please input numbers in ascending order:');

  for i := 1 to n do

    readln(a[i]);

  write('Input the number you want to search: ');

  readln(t);

  i :=    M    div 2;

  s := 1;

  e := n;

  while (s < e) and (a[i] <> t) do

  begin

    if a[i]    N    t then

      e := i - 1

    else

      s := i + 1;

    i := (s + e)    O    2;

  end;

  if a[i] = t then

    writeln('Found at ', i)

  else

    writeln('Not found');

end.
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